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Ispitni rok 28. III 1995. — teorijski deo ispita

1. Dve kuglice razli¢itih preénika (D; > Dg), ali istih teZina, slobodno
padaju kroz teénosti koje su u stanju mirovanja. Manja kuglica pada
kroz vodu (gustina vode je p, = 1000kg/m?), a veéa kroz ulje (gustina.
ulja je pu = 800kg/m3). Obe kuglice se kreéu istim, konstantnim
brzinama. Tvrdi se sledede:

(a) zbir sile otpora i sile uzgona koje deluju na veéu kuglicu je veéi
od zbirnog dejstva istih sila koje deluju na manju kuglicu;

(b) zbir sile otpora i sile uzgona koje deluju na veéu kuglicu je manji
od zbirnog dejstva istih sila koje deluju na manju kuglicu;

(c) zbir sile otpora i sile uzgona koje deluju na veéu kuglicu je identi-
¢an zhiru istih sila koje deluju na manju kuglicu.

2. Kanal konstantnog popreénog preseka sastoji se od dve dugacke deo-
nice: uzvodne sa blagim nagibom u kojoj je pri posmatranom kon-
stantnom proticaju & vrednost Froude-ovog broja manja od jedinice
i nizvodne sa strmim nagibom dna u kojoj je pri istom proticaju @
vrednost Froude-ovog broja veda od jedinice. Za deo kanala u blizini
promene nagiba dna tvrdi se sledede:

(a) na mestu promene nagiba dna formira se kritiéna dubina;
(b) na mestu promene nagiba dna formira se hidrauli¢ki skok:

(c) od mesta promene nagiba dna, dubina vode se u uzvodnom smeru
smanjuje teZedi normalnoj dubini;

(d) od mesta promene nagiba dna, dubina vode se u nizvodnom smeru
povetava, teZedi normalnoj dubini.

3. Model napravljen po principima. sli¢nosti za uticaje inercije 1 viskozno-
sti ima sve dimenzije smanjene 5 puta u odnosu na odgovarajude di-
menzije objekta. Na modelu se, uz koriséenje istog fluida kao na ob-
jektu, ispituje snaga motora za pogon potpuno potopljenog tela koje
se krede konstantnom brzinom. Na objektu je snaga motora 500kW,
§to znadi da je snaga na modelu, Smod jednaka:

Smod =

(jedinice)
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4, U paralelnu struju nestidljivog fluida, konstantne brzine Us 1 pije-
zometarske kote u neporemedenom fluidu Iy, uronjena je polovina sfere

_ (videti skicu). Posmatra se pijezometarska

S kota mna spoljadnjoj ivici graniénog sloja
Efngt / formiranog na omotaéu polovine sfere, Tls (8

> je debljina grani¢nog sloja) koja se menja du?

— s Z krivolinjske koordinate s. Za Ils na prednjoj

— s strani polovine sfere, osim u tadki Z, moZe se

tvrditi da je:

(&) G >0

(b) G2 <o

(c) Zh =0

(@ Ts(s) > Tlo + 98-

Uy
(e) Is(s) < Ilo + K

U?
(f) Ts(s) =T + 2%.

5. Kroz cev kruinog preseka preénika ) = 0.2m protide fluid gustine
p = 1200kg/m?®. Proticaj kinetiéke energije kroz posmatrani popretni
presek je Qr, = 150.72J/s. Za date uslove prosetna brzina fluida u
popreénom preseku iznosi:

v= (upisati jedinice)

6. Posmatra se strujno polje u kome su komponente brzina 41, ue 1 4z u
nekoj tacki (z1, z2, x3) definisane sledeéim zavisnostima:

w1 = uy (T2, T3) Uy = ug(T1, x3) uz =0 p#0
gde je p — dinamiéki koeficijent viskoznosti, a x1, 2, £3 — prostorne

koordinate posmatrane tacke. Za takvo strujanje u posmatranoj taiki
moie se pouzdano zakljuditi sledede:

(a) zapreminska dilatacija deli¢a postoji 1 pozitivna je;
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(b) strujanje je neustaljeno:

(c) sve komponente devijatorskog dela napona su jednake nuli.

7. Posmatra se ustaljeno strujanje nestigljivog fluida gustine p kroz cev
kruZnog poprefnog prescka sa horizontalnom osovinom. éiji se preénik
duZ struje (u pravcu x1) smanjuje. Posmatra se vrednost integrala:

I= —/ puruinida
A

gde je u1 — komponenta brzine u pravcu toks, A — popreéni presek
struje, n1 — ort spoljne normale preseka A. Tvrdi se sledede:

(a) posmatrani integral predstavlja komponentu inercijalne sile;

(b) apsolutna vrednost integrala niz struju se povedava;

(c) lokalna komponenta materijalnog izvoda deliéa koji se krede duz
osovine cevi veta je od nule;

(d) konvektivna komponenta materijalnog izvoda delié¢a koji se krede
duZ osovine cevi jednaka je nuli.

8. Strujanje nestigljivog fluida je dato sa:

U(] 2

:ng wp=uz =20

U1

gde je Up = 1m/s i h = 0.5m. Motorni rad fluida u tacki A, koja ima.
koordinate A(1,2, 3), iznosi:

Mot =

(jedinice)



37

Ispitni rok 28. III 1995. — zadaci

Zadatak 2.

Zadatak 1. Na slici je
prikazana ustava koja moZe
da se rotira oko tacke O. Za-
datak je ravanski. Odredi-
11 dubinu vode A 1 minimalni
ugao & pri kome je ustava u
ravnoteZi (dobijenu jednaginu
refiti po uglu a). Nacrtati za-
visnost dubine vode h od ugla
ustave o, Na dijagramu &ra-
firati zonu uglova & u ko-
joj je ravnoteia ustave la-
bilna (ako se ustava izvede iz
ravnoteZnog poloZaja za ugao
Ao, ne vrada se u prvobitni
polozaj).

Za sistem prikazan na skici (rezervoar, sifonska cev, izlazno

suzenje) izrafunati proticaj po uspostavljanju tefenja. Nacrtati pijezome-
tarsku i energetsku liniju u razmeri 1 na dijagramu upisati sve potrebne kote.
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Zadatak 3. Za kanal trougacnog popred-
nog preseka odrediti kritiénu dubinu pri proticaju
@ = 2m3/s. Ako je hrapavost kanala po Man-
ningu 7 = 0.018 m~1/35, odrediti pri kom nagibu
kanala se normalna dubina poklapa sa kritiénom
{(odnosno odrediti kritiéni nagib kanala).



